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Antrag  

 
der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 
 
 
 
 
BER-Fahrplan 
 
 
Das Abgeordnetenhaus möge beschließen: 
 
Das Abgeordnetenhaus begrüßt ausdrücklich, dass die Flughafengesellschaft Berlin Branden-
burg am 12. Dezember 2014 den Eröffnungstermin des BER und die einzelnen Zeitetappen 
bis zu dieser Eröffnung festlegen und veröffentlichen will. 
 
Der Senat wird gebeten, bis zum 12. Dezember 2014 auch die folgenden Fragen zur Umset-
zung der ambitionierten Ziele zu beantworten: 
 
1. Wie sieht der Kosten- und Finanzierungsplan für die Fertigstellung des BER aus und wie 
lautet die Prognose zur Refinanzierung der aufgenommenen Kredite? 
 
2. Wie ist der Stand der Verhandlungen im Beihilfeverfahren mit der Europäischen Union 
bzgl. der nächsten von den Gesellschaftern geplanten Zahlung von 1,1 Mrd. Euro an die 
FBB? 
 
3. Wie soll die Geschäftsführung der Flughafengesellschaft restrukturiert werden, um die 
technischen und organisatorischen Probleme am BER zu managen? 
 
4. Welche Aufgaben werden nach Auflösung des sogenannten SPRINT-Projektes von Mitar-
beitern der Flughafengesellschaft übernommen, welche können ersatzlos entfallen? 
 
5. Wie soll nach dem avisierten Rücktritt des Aufsichtsratsvorsitzenden dieses Amt neu be-
setzt und der Aufsichtsrat insgesamt qualifiziert werden? 
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6. Wie sollen die von dem Technischen Leiter Herrn Marks in seinem Brief vom 25. Septem-
ber 2014 benannten Mängel im Bauablauf abgestellt werden? 
 
 

Begründung: 
 
 
Der neue technische Leiter der BER-Baustelle, Herr Marks, hat in der vergangenen Woche in 
einem Brief auf immer noch bestehende Mängel im Bauablauf, auf fehlendes Fachpersonal 
und weitere Unzulänglichkeiten am Flughafen hingewiesen. Es entsteht in dem Schreiben der 
Eindruck, die letzten zwei Jahre haben das Projekt nicht wesentlich voran gebracht. Die For-
mulierung "Sanierung im Bestand" deutet bei einem Neubau auf schwerwiegende Probleme 
hin. 
 
Das Abgeordnetenhaus soll weitere dreistellige Millionenbeträge bereit stellen und braucht 
dazu Klarheit bzgl. der Projektorganisation und der Erfolgsaussichten für eine Fertigstellung 
des BER. Deshalb muss der Senat die wichtigsten Fragen in diesem Zusammenhang beant-
worten. Die geplante Bekanntgabe des Eröffnungstermins am 12. Dezember ist dafür ein an-
gemessenes Datum. 
 
 
Berlin, den 30. September 2014 
 
 
 

Pop   Kapek   Otto 
und die übrigen Mitglieder der 

Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 
 


